

·纪念《生物化学与生物物理进展》创刊30周年暨第五届编委会成立专题·

## 突出特色 不断攀登 ——热烈祝贺《生物化学与生物物理进展》创刊30周年

杨福愉

(中国科学院生物物理研究所, 北京 100101)

《生物化学与生物物理进展》(以下简称《进展》)创刊于1974年。回忆当时的种种困难犹历历在目。经过30年的艰苦奋斗,无论从内容还是外观都已旧颜换新貌。它已成为在我国生命科学领域深受广大读者欢迎及专家好评的优秀学术期刊。多次荣获国家级、中国科学院、中国科协等的嘉奖,也是国内较早被SCI Research国际权威检索系统收录的期刊之一。这是历届编委会与编辑部辛勤劳动的结晶。在此向您们表示衷心的祝贺。《进展》办刊的成功可能与下述三点有密切的关系:

### 1 特色鲜明、栏目多样、信息丰沛

《进展》创刊时定位为通报类学术期刊,经过长期的摸索与经验积累,它已办成一种内容丰富、信息量大、可读性强的学术刊物,目前设有“综述与专论”、“微型述评”、“研究报告”、“技术与方法”、“研究快报”、“研究简报”、“经验交流”、“新技术讲座”、“学术争鸣”等栏目,其中,尤其是“综述与专论”,一直是颇具影响力、为读者所欢迎的栏目。当前,学科越分越细,而科研又越来越综合的条件下,优秀的综述文章对学科发展历史的了解、学科交叉的促进以及创新火花的闪现等等都会起到很重要的作用。随着网络的普及与发展,外语水平的提高,人们获取信息越来越快速,但是这毕竟不可能完全替代学术期刊的作用。在我国目前情况下,一些信息含量丰富、介绍当前科技新潮流的中文综述性文章还是会很受欢迎的。30年来我一直是《进展》的忠实读者,一方面为《进展》

写过一些综述文章,从而促进我与读者(包括同行和非同行)的了解与交流,另一方面也从《进展》的“综述与专论”等栏目吸收不少营养,得益匪浅。近年来,国内外不少以发表研究论文为主的重要刊物纷纷增辟“综述与专论”、“微型述评”,这说明这一类型的栏目对于吸引读者和推动科学发展的的重要性。

### 2 面向全国,积极推动生命科学交流与发展

《进展》虽然由中国科学院生物物理研究所主办,但从1974年迄今,据统计,生物物理研究所在《进展》发表文章数仅占12.08%,而全国共有400多单位先后在《进展》发表的文章约占87.92%。这充分反映《进展》在全国的覆盖面非常广泛,它的发行量近年来在国内生命科学期刊中一直名列前茅。为了更好地了解读者、作者的要求,更广泛地征求各种建议与意见,《进展》编辑部曾几次派人去全国各地调研,为改进刊物各项工作提供了扎实的群众基础,这是《进展》具有较好的可读性与拥有广泛的读者和作者群体的重要原因。

### 3 与时俱进,不断改革与创新

30年来《进展》不断改革与创新,积极反映国内外生物化学与生物物理最新进展。最近,为了吸引更多的优秀稿件,新辟“论文快速发表通道”使论文的审理和出版周期得以大大缩短,以便使具有高创新性的科研成果能在第一时间发表。除内容

外,《进展》还不断增加年出版期数和提高印刷装帧质量。1974年创刊时为季刊,16开。1977年改为双月刊。1999年改为大16开彩色封面。2002年进一步更新封面,彩色图片全部随文编排,并从每期论文中选用彩色封面图片。2004年改为月刊。当今,呈现在读者面前的是一本内容日益丰富、外观精美雅致的《生物化学与生物物理进展》,这是与时俱进、不断改革与创新的产物。

总之,《进展》创刊30年以来,各方面都取得了可喜的发展。但当前面临国内外剧烈竞争的形势

也是严峻的,希望《进展》再接再厉,继续发挥特色与优势,不断提高刊物的学术水平。要始终坚持把读者的需要放在办刊的核心位置,多刊登一些以通俗、生动的语言介绍生命科学前沿的现状和前景的文章。只要有精品,就必然会受到读者的欢迎,为此必须加大约稿的力度与增加刊物的影响。“三十而立”,衷心希望已经成熟的《进展》不断日新月异,为推动我国生命科学的交流与发展发挥更大的作用。